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s to m o m e n t o ) , che il p r o v v e d i m e n t o d e n u n -
z ia to c o n t i e n e in sè u n a delle p i ù e n o r m i 
v io lenze che si s iano mai f a t t e a ' i e leggi , 
al la s ince r i t à , a l la l i b e r t à e a l senso co-
m u n e . Sono cose m o l t o g rav i quel le che as -
ser isco, e d o v e r e mio è di p r o v a r l e . 

E , po iché per p r o v a r l e d o v r ò d e t e r m i n a r l e 
con e s a t t e z z a e d o c u m e n t a r e , nè io d a v v e r o 
mi a t t e n d e v o al la s t r a n a r i spos t a che mi ven-
ne d a t a ; e po iché la q u e s t i o n e i n t e r e s sa non 
solo t u t t i i p rofessor i e t u t t i i f u n z i o n a r i dello 
S t a to , ma con essi tu ' ti coloro i qua l i vogl iono 
che le leggi s iano r i s p e t t a t e , così io non mi 
lascio cer to s t r inge re n e l l ' a n g u s t o l imi t e dei 
c i nque m i n u t i r e g o l a m e n t a r i e d i ch i a ro di 
c o n v e r t i r e fin da ques to m o m e n t o la mia 
i n t e r r o g a z i o n e in i n t e r p e l l a n z a . 

I n t a n t o d o m a n d o al min i s t ro e conclu 
do: il p ro fessor Cur t i (che, r ipe to , i n c a r n a 
qui nella sua p e r s o n a la d i fesa del d i r i t t o 
e l e m e n t a r e di t u t t i i p ro fesso r i e di t u t t i i 
f u n z i o n a r i ) il qua le noi c r e d i a m o sia s t a t o 
offeso in u n m o d o a s s o l u t a m e n t e i n d e g n o , 
con c r i t e r i d ' i nqu i s i z ione , con quegl i s t e ss i 
c r i t e r i con cui i cessat i gove rn i o rgan izza -
v a n o i processi d ' o p i n i o n e e i p rocess i di 
t e n d e n z a : q u e s t ' u o m o che , con v io laz ione 
flagrante de l la legge, è b a l z a t o in u n a sede 
a cui voi non p o t e v a t e des t i na r lo ; che dal le 
s tesse r i p e t u t e ass icuraz ion i del m i n i s t r o 
onorevo le E a v a a v e v a r ag ione di c redere 
che la m e d i t a t a v e n d e t t a n o n si s a r e b b e 
c o m p i u t a , e che invece si v ide colpi to senza 
che gli fossero c o m u n i c a t i , con v io laz ione , 
a n c o r a u n a v o l t a , del la legge s c r i t t a e del le 
più. c o m u n i g a r a n z i e di d i fesa , i mo t iv i del 
t ras loco , se non m o l t o t e m p o dopo che e-so 
f u deciso e in condiz ioni da r e n d e r g l i im-
poss ibi le lo s p e r i m e n t o dei r imedi i legali 
che gli s p e t t a n o p r i m a di d o v e r n e s c o n t a r e la 
p e n a : il p ro fessor Cur t i h a p r e s e n t a t o il suo 
r icorso ed ha ch ies to nel f r a t t e m p o u n con-
gedo per non essere messo nel la condiz ione 
dolorosa di dover s p i a n t a r e la ca sa p r i m a 
che la sua q u e s t i o n e sia de f in i t a . E d io vi 
d o m a n d o se n o n sia l eg i t t imo che ciò al-
m e n o sia conces so ; se, m e n t r e il r icorso 
p e n d e d a v a n t i alla c o m p e t e n t e Commis -
s ione e p e n d e la q u e s t i o n e d i n a n z i al P a r -
l a m e n t o (pe rchè la ques t ione , che oggi non 
posso che de l ibare , l a t r a t t e r e m o qui m o l t o 
a fondo) , n o n sia a s s o l u t a m e n t e doveroso 
di t e m p e r a r e a l m e n o con la e q u i t à del la 
p r o c e d u r a la i n i q u i t à c o n t e n u t a nel la so-
s t a n z a della cosa. 

P B E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e s o t t o s e g r e -
t a r i o di S t a t o per la p u b b l i c a i s t r uz ione h a 
f a c o l t à di p a r l a r e . 

C I U F F É L L I , sottosegretario di Stato per 
l'istruzione pubblica. L ' o n o r e v o l e T u r a t i h a 
d e t t o che il p r o v v e d i m e n t o preso c o n t r o il 
p ro fessor Cur t i v io l ava t u t t e le leggi d iv ine 
ed u m a n e e qu ind i s p e c i a l m e n t e quel la sullo 
s t a t o g iu r id ico dei p rofessor i , che da poco 
a b b i a m o v o t a t a e che f o r m a ora la m a g n a 
c a r t a degli i n s e g n a n t i delle scuole medie . 

-Alla sua a f f e r m a z i o n e f inora n o n pro-
v a t a , r i m e t t e n d o m e n e al la d iscuss ione che 
a v v e r r à q u a n d o egli svo lge rà l ' i n t e r p e l l a n z a 
al la C a m e r a , c o n t r a p p o n g o l ' a f f e r m a z i o n e 
mia che n e s s u n a d i spos iz ione di legge è 
s t a t a v i o l a t a . 

E i g u a r d o a ciò che si r i fe r i sce al la do-
m a n d a f a t t a da l collega T u r a t i , a l c o n g e d o 
cioè, e al r i t a r d o nella c o m u n i c a z i o n e dei mo -
t iv i , io d e b b o f a r e o s se rva re che il Mini-
s t e ro è s t a t o t u t t ' a l t r o che severo ve r so il 
p ro fe s so r Curti , p e r chè il t r a s loco r i m o n t a 
a l la m e t à di n o v e m b r e ed egli e b b e u n a 
p r i m a p r o r o g a fino v e r s o il p r inc ip io di 
genna io , poi gli f u a c c o r d a t a u n a s econda 
p r o r o g a che a n d a v a fino al p r i m o di feb-
b ra io . 

Q u e s t a s e c o n d a p r o r o g a gli f u p u r e ac-
c o r d a t a per sua d o m a n d a ; noi a b b i a m o 
t e s t é i n v i t a t o il p ro fe s so r Cur t i a p r e n d e r 
possesso del suo n u o v o ufficio a C a t a n z a r o 
dopo ques t e due p r o r o g h e di d u e mesi e 
più, ed oggi che vi pa r lo , po iché egli non 
h a r i s p o s t o in m o d o preciso a l l ' i nv i to del 
Minis te ro , noi non s a p p i a m o a n c o r a se 
sia a C a t a n z a r o , o a Cagliar i . (Interruzioni 
e risa). 

F i n o al p r i m o di f e b b r a i o n o n e ra a Ca-
t a n z a r o . 

Q u a n t o ai mo t iv i del r i t a r d o delle c o m u -
nicaz ioni , l ' ono revo le T u r a t i , che ne f a u n a 
g r a v e colpa al Minis te ro , deve conv incers i 
che in ques to caso il r i t a r d o n o n h a nes sun 
s ign i f ica to e n e s s u n a - i m p o r t a n z a . 

I l p rofessor Cur t i s a p e v a i mo t iv i del suo 
t r a s loco fin da q u a n d o il m i n i s t r o F u s i n a t o 
li d i ch ia rò p u b b l i c a m e n t e in S e n a t o ; q u a n d o 
f u t r a s l o c a t o egli chiese gli fossero comu-
n ica t i i mot iv i del p r o v v e d i m e n t o ed il Mi 
n i s t e ro i m m e d i a t a m e n t e gli r i spose che glieli 
a v r e b b e c o m u n i c a t i a p e r t a m e n t e . 

Ma invece di in s i s t e re per la c o m u n i c a -
z ione dei mot iv i ed a n d a r e a C a t a n z a r o , il 
p ro fes so r Cur t i v e n n e a E o m a ad ins i s t e re 
per la r e v o c a del suo t i a s loco , e d u r a n t e 
q u e s t e in s i s t enze i m o t i v i gli f u r o n o , t a n t o 
da l m i n i s t r o q u a n t o da me e d a a l t r i , chia-
r a m e n t e ed a m p i a m e n t e spec i f ica t i . F ina l -
m e n t e gli f u r o n o a n c h e p a r t e c i p a t i pe r le t -
t e r a , e c e r t a m e n t e l ' ono revo l e T u r a t i lo sa; 


